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– системи пожежної сигналізації та оповіщування; 
– шлейф пожежної сигналізації; 
– пульт централізованого пожежного спостереження. 
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ПЕРЕДМОВА 
 

Перший етап розвитку людської цивілізації почався з приборкання такого 
природного явища, як вогонь. Однак, крім благ, вогонь несе із собою велику 
небезпеку – пожежі. Пожежа – це надзвичайна ситуація, яка трапляється у 
повсякденному житті людини, та може призвести до великих матеріальних 
збитків і загибелі людей. Більшість пожеж пов’язана з людською діяльністю. 
Сьогодні усе більше зростає пожежна навантага на різних об’єктах. Це 
стосується не лише великих виробничих приміщень, а й різного роду 
адміністративних та житлових будинків, розважально-торговельних закладів 
тощо. Тому, особливу увагу необхідно приділяти гарантуванню пожежної 
безпеки цих об'єктів і людей, які там перебувають. 

Із розвитком людської цивілізації пожежна безпека стає однією із 
першочергових проблем. Щоб вберегтися від пожеж людина винайшла 
різноманітні системи протипожежного захисту (СПЗ) [1-7]. СПЗ відіграють 
важливу роль у збереженні життя людини та забезпечені захисту об’єктів від 
пожеж. У розвинутому суспільстві велика увага приділяється створенню 
високоефективних СПЗ, які призначені для захисту людей, матеріальних 
цінностей та навколишнього середовища від пожежі на об’єкті. Їхні основні 
задачі – виявити пожежу якомога раніше, оповістити про пожежу людей та 
пожежно-рятувальні підрозділи, допомогти людині безпечно залишити 
осередок пожежі та ефективно здійснити її гасіння без участі людини. 
Правильно спроектована, встановлена, експлуатована та підтримувана СПЗ 
може зменшити матеріальні збитки та запобігти людським жертвам від пожеж у 
будь-якій будівлі. 

СПЗ – це комплекс технічних засобів, змонтований на об'єкті та 
призначений для виявлення, локалізування і ліквідування пожежі без втручання 
людини, захисту людей, матеріальних цінностей та довкілля від впливу 
небезпечних чинників пожежі. СПЗ, згідно з нормативним документом ДБН 
В.2.5-56 [1, 2], поділяються на: 

– системи пожежної сигналізації; 
– автоматичні системи пожежогасіння; 
– автономні системи пожежогасіння; 
– системи керування евакуюванням (в частині системи оповіщення про 

пожежу та покажчиків напрямку евакуювання); 
– системи протидимного захисту; 
– системи централізованого пожежного спостереження; 
– системи диспетчеризації СПЗ; 
– системи флегматизації. 
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Інженерні системи та технологічне обладнання, які не входять до складу 
СПЗ, але з СПЗ функціонально пов’язані: 

– блискавкозахист; 
– ліфти пожежні; 
– пожежні кран-комплекти 
– протипожежні двері, клапани, ворота та завіси (екрани) тощо. 

У порівнянні з першими зразками минулого століття, сучасна СПЗ має 
цілий ряд значних переваг. Нові наукові досягнення та технологічні рішення 
дали змогу на порядок підвищити їх надійність, точність і забезпечити зв'язок 
між ними та іншими системами для досягнення повного контролю над 
ситуацією у разі загоряння. Вони стали інтегрованими в інші системи та 
процеси. Зараз до послуг користувачів представлені сучасні СПЗ, що дає змогу 
звести ризик виникнення пожежі до мінімуму, а при її виникненні є можливість 
швидкої локалізації осередку загоряння [3-17].  

Однією із складових СПЗ, яка найбільше розповсюджена, є спеціалізовані 
системи пожежної сигналізації (СПС) [4, 6, 9-15], які об'єднують в єдину 
мережу усі компоненти на об'єкті. Їх головним завданням є виявити загорання 
якомога раніше та оповістити про пожежу, щоб забезпечити якомога більше 
часу для евакуації людей, швидше задіяти системи пожежогасіння та/або 
приступити до гасіння пожежі, навіть підручними засобами до того, як ситуація 
вийде з-під контролю. При правильній роботі СПС, будь-яке загоряння на 
великому підприємстві, промисловому об'єкті або у будинку підвищеної 
поверховості виявляється за лічені секунди. Така швидкість і точність дає змогу 
не лише запобігти можливій пожежі, але й ідеально організувати за 
необхідності евакуацію людей [8], уникнути паніки. Наявність СПС відіграє 
важливу роль, допомагає запобігти та вчасно впоратися з пожежею на 
початковій стадії. СПС є однією із основних систем, яку потрібно 
встановлювати майже в кожній будівлі. Необхідність обладнання об'єктів СПС 
або галузь їх застосування визначається відповідно до вимог нормативного 
документа ДБН В.2.5-56 [1], галузевих норм та інших нормативно-правових 
актів з питань пожежної безпеки.  

Сучасні СПС здатні виявляти пожежу надзвичайно рано і, таким чином, 
мінімізувати шкоду, яку може бути спричинена пожежею. Завдяки 
оптимальному вибору компонентів системи та відповідним знанням можна 
створити системи, які фактично виключають помилкові тривоги.  

На якісну роботу СПС значно впливає правильність її проектування і 
монтування. Дані системи повинні проектуватися відповідно до вимог 
будівельних норм ДБН В.2.5-56 [1, 2] та ДСТУ-Н СЕN/TS 54-14 [18], 
нормативних документів, на які є посилання у цих будівельних нормах, інших 
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нормативних документів, які містять вимоги щодо цих систем. При цьому 
вимоги до СПС, викладені в інших чинних будівельних нормах, у тому числі 
галузевих (відомчих) нормах тощо, повинні бути не нижче рівня вимог цих 
норм. Побудова СПС, її технічні характеристики (наприклад, тип і кількість 
пожежних сповіщувачів тощо) визначаються проектною організацією залежно 
від функціонального призначення, конструктивних та об'ємно-планувальних 
рішень будинку (споруди). Під час побудови, монтажу, введення в 
експлуатацію, перевірці відповідності і технічного обслуговування систем 
необхідно керуватися вимогами будівельних норм ДБН В.2.5-5 [1, 2] та ДСТУ-
Н СЕN/TS 54-14 [18]. Крім того існує серія стандартів, де представлені вимоги 
до елементів СПС  ДСТУ EN 54-1– ДСТУ EN 54-5 [19-28], ДСТУ EN 54-7 [29, 
30], ДСТУ EN 54-10 – ДСТУ EN 54-13 [31-37], ДСТУ EN 54-16 – ДСТУ EN 54-
18 [38-42], ДСТУ EN 54-20 – ДСТУ EN 54-26[43-50]. Розробники обладнання 
СПС та фахівці, які займаються проектуванням, монтажем, 
пусконалагоджуванням, експлуатацією та технічним обслуговування 
безпосередньо відповідають за безпеку людей, майна та навколишнього 
середовища. 
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РОЗДІЛ 1 

ПРИЗНАЧЕННЯ СИСТЕМ ПОЖЕЖНОЇ СИГНАЛІЗАЦІЇ ТА 
ОПОВІЩУВАННЯ 

 
1.1. Пожежа, як явище 

 
Знання про причини виникнення пожеж та їх розвиток є визначальними 

фактором для запобігання пожежам та боротьби з ними. Для забезпечення 
надійного та раннього виявлення пожежі, не менш важливо знати різні явища, 
що спричиняє пожежа, та можливі типи пожеж. 

Для того щоб виникла пожежа необхідні три чинники: горючі матеріали та 
рідини (паливо), окиснювач (зазвичай кисень) та джерело запалювання 
(енергії). Наше довкілля в значній мірі складається з горючих матеріалів та 
рідин, а кисень практично завжди є присутній. Джерела запалювання дуже 
різноманітні як за природою своєї появи, так і за запасом теплової енергії. За 
природою виникнення розрізняють такі групи джерел запалювання:  

– відкритий вогонь; 
– теплові прояви хімічних реакцій; 
– теплові прояви механічної енергії; 
– теплові прояви електричної енергії. 
Отож пожежа виникає через взаємодію палива, кисню та тепла (енергії). 
Зазвичай, більшість пожеж, крім пожеж пов’язаних з вибухами, проходять 

через такі фази та стадії (див. рисунок 1.1): 
 рання стадія: пожежу, яка починається, можна загасити кількома 

децилітрами води; мало диму, але особливо інтенсивно утворюються 
невидимі аерозолі. 

 фаза тління: у цій фазі пожежу можна загасити за допомогою вогнегасника 
або іншими підручними засобами. З'являється видимий, частково густий 
дим. Зазвичай горіння є неповним, саме тому в цій фазі утворюється досить 
багато токсичного СО. 

 фаза полум’я: у цій фазі вже є відкритий вогонь, з яким повинні боротися 
пожежно-рятувальні підрозділи. Оскільки енергії достатньо, процес 
згоряння є досить повним, що призводить до інтенсивного утворення СО2. 

 спалах: перехід між відкритим, палаючим вогнем і загальною (тотальною) 
пожежею називається спалахом. Це вибухонебезпечне розповсюдження 
пожежі, яке відбувається саме в той момент, коли гази та аерозолі, що 
утворилися під час попередніх фаз, загоряються і розповсюджують вогонь у 
всі приміщення, які вже охоплені димом. 
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 загальна (тотальна) пожежа: у цій фазі вогонь охоплює більшу частину 
будівлі. У більшості випадків будівлю або протипожежний відсік уже 
неможливо врятувати, а пожежно-рятувальні підрозділи концентрують свої 
зусилля на захисті сусідніх будівель та протипожежних відсіків. 

 

 
Рисунок 1.1 –  Типовий розвиток пожежі 

 
Виявлення пожежі повинно відбуватися якомога раніше, щоб не допустити 

стадії спалахування. Таким чином, загорання, яке виникає слід виявляти на 
ранній стадії або принаймні не пізніше, ніж триває фаза тління, щоб 
залишалося якомога більше часу на реагування. Проблема полягає в тому, що 
рання стадія та фаза тління можуть бути абсолютно різної інтенсивності та 
тривалості. Деякі тліючі пожежі можуть продовжувати тліти годинами, а то й 
днями, перш ніж виникне відкритий вогонь. 

При небагатьох пожежах, фаза тління взагалі відсутня. Вони відразу 
утворюють полум’я. При таких пожежах час на реагування надзвичайно 
короткий. Зазвичай збиток від таких пожеж можна зменшити лише 
застосуванням автоматичної системи пожежогасіння. Звичайно, є й інші 
можливості, такі як конструктивні заходи, щоб уповільнити розповсюдження 
вогню, тим самим збільшити час для реагування, але зазвичай це дуже дорого. 

Отже, чим раніше виявлено загорання, тим більше часу залишається на 
гасіння пожежі і тим менше завдається шкоди. Таким чином, як найшвидше 
виявлення є ключем до мінімізації збитків та виграшу дорогоцінного часу на 
реагування. 

Явища, що супроводжують пожежу мають, фізичні величини, які 
змінюються і їх можна виміряти, наприклад, підвищення температури, 
задимлення або полум'я. Процеси горіння матеріалів можна в основному 
розглядати з точки зору перетворення енергії та речовин. Енергетичне 
перетворення виділяє енергію в навколишнє середовище. Перетворення 
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речовин (конверсія), залежно від речовин, що знаходяться в осередку пожежі, 
дає продукти в будь-якому агрегатному стані, починаючи від нетоксичних і 
закінчуючи сильно токсичними. На рисунку 1.2 показано явища, пов’язані з 
пожежею та пов’язані з ними супутні ознаки пожежі (у дужках). 
 

 
Рисунок 1.2 – Схематичне зображення пожежі, як явища 

 
Енергетичне перетворення виділяє енергію завдяки випромінюванню та 

конвекції. Діапазон випромінювання, яке виділяється під час пожежі, можна 
розділити за довжиною хвилі на ультрафіолетове (УФ), видиме світло та 
інфрачервоне (ІЧ). Виділення енергії конвекцією відбувається в основному 
через навколишнє повітря. Спочатку збільшується кінетична енергія молекул 
повітря, що призводить до висхідного температури. Пов’язане з цим 
розширення призводить до піднімаючого потоку повітря. Завдяки цьому потоку 
більш холодне повітря і, отже, кисень надходять до осередку пожежі. Ці 
процеси можуть також призвести до періодичних коливань тиску, які 
сприймаються як звук у певних діапазонах частот (наприклад, типове 
потріскування вогню). 

Перетворення речовин, що відбувається під час пожежі, характеризується 
різними хімічними реакціями, які можуть відбуватися в осередку пожежі, 
залежно від присутніх речовин. 

Значна конверсія визначається різними хімічними реакціями, які можуть 
тривати в осередку пожежі. Тверді або рідкі продукти перетворення або 
залишаються в осередку пожежі (наприклад, попіл), або розподіляються в 



 16 

безпосередньому середовищі пожежі. В останньому випадку вони утворюють 
так званий аерозоль (дрібнодисперсні тверді або рідкі суспендовані речовини 
змішуються з навколишнім повітрям). Продукти газоподібної конверсії завжди 
поширюються повітрям. 

 
1.2. Типи пожеж 

 
Явища, що виникають при тліючих або відкритих (полуменевих) пожежах, 

розрізняться між собою за типом та інтенсивністю (див. таблицю 1.1). 
 

Таблиця 1.1 
Типи пожеж та їх явища 

Тип  
пожежі 

 
Влас- 
тивості 
та явища 
пожежі 

Тліючі пожежі (не палаючі 
пожежі) 

Відкриті пожежі (палаючі пожежі) 

Піролітичний 
розклад (процес 

карбонізації) 

Розжарена 
пожежа 

Тверді 
речовини 

(здебільшого 
розжарений 

вогонь) 

Рідкі 
речовини 

(полуменеве 
горіння) 

Газоподібні 
речовини 

(полуменеве 
горіння) 

Процес 
горіння 

Не самостійний, 
потребує 

безперервного 
постачання енергії 

Самостійний 
після 

займання 

Самостійний 
після 

займання 

Самостійний 
після 

займання 

Самостійний 
після 

займання 

Тип диму 
(аерозолі) 

Дуже легкий дим Легкий дим Темний дим Дуже 
темний дим 

Залежно від 
частки 

вуглецю в 
газі, його 
хімічних 

властивостей 
і змішування 

з киснем 

Оптичні 
властивості 

диму 

Швидко 
поширюється 

Швидко 
поширюється 

Сильно 
поглинаючий, 

мало 
поширюється 

Сильно 
поглинаючий, 

мало 
поширюється 

Об'єм 
аерозолю 

Високий Високий Високий Високий 
(крім 

чистих 
спиртів) 

УФ / ІЧ 
випроміню-

вання 

Мале Від малого 
до 

середнього 

Велике Велике Збільшується 
з часткою C 

Конвекція 
тепла 

Мала Від малої до 
середньої 

Велика Велика Велика 

Гази, що 
згоряють 

Багато CO, мало 
CO2 

Багато CO, 
мало CO2 

Мало або 
багато СО, 
багато СО2 

Мало СО, 
багато СО2 

Мало СО, 
багато СО2 

Звук Немає Немає Немає або 
багато 

Немає або 
багато 

Немає або 
багато 

Підвищення 
тиску 

Немає Немає Від низького 
до 

середнього, 
залежно від 

палива 

Від низького 
до високого, 
залежно від 

явища 
пожежі 

Низький 



Розділ 7. Впровадження і підтримання експлуатаційної придатності систем пожежної сигналізації 

 17

Основна властивість піролізної пожежі полягає в тому, що вона не триває 
самостійно, а потребує постійного надходження нової енергії. Пожежу можна 
ліквідувати, зупинивши подачу енергії. Таким чином, поширення цього типу 
пожежі обмежується розмірами джерела тепла, тому ми можемо також 
говорити про перегрів, що супроводжується хімічним розкладом. Як тільки 
досягається температура займання, пожежа переростає в палаючу або навіть 
відкриту пожежу. 

Тліюча (розжарена) пожежа – це самостійний процес. Температура 
розжарення висока, і тому частинки, які утворюються, відносно малі. Видимі 
частки – це лише невелика частина утвореного спектра частинок. Типовим для 
такої пожежі є початкова стадія загорання, наприклад, тюків сіна або бавовни. 

Характерним для відкритих пожеж, за винятком горіння спиртів або 
деяких горючих рідин, є утворення кіптяви (сажі), тобто чорного диму. Хоча і 
тут більшість утворених часточок перебуває в невидимому діапазоні. 
Дослідження показали, що майже у всіх випадках, включаючи ранню стадію та 
фазу тління, утворюється більше невидимих частинок, ніж видимих. 

Підсумовуючи, можна констатувати, що майже при всіх видах пожеж 
утворюється велика кількість легких аерозолів. Таким чином, дим став 
найважливішим явищем пожежі (ознакою пожежі) для того щоб виявити пожежу 
на ранній стадії розвитку. Залежно від розміру та концентрації аерозолів, які 
утворюються під час пожежі, дим може бути видимими або невидимими. 
Загалом аерозолі в 10-10 000 разів перевищують розмір молекул газу. 
 

 
Рисунок 1.3 –  Діаметр різних молекул і летючих речовин 
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